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ГЕОПОЛІТИКА ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ  
У ВИМІРІ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

Юлія Калюжна 
канд. політ. наук, доцент кафедри політології, соціології і культурології 

Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди 
 

Згідно з моніторинговими даними Food and Agriculture Organization of the 
United Nations (FAO) проблема голоду та різних вимірів продовольчої кризи є 
щоденним викликом для 20,2% (278 млн) населення Африки, 9,1% (424,5 млн) 
населення Азії, 8,6% (56,5 млн) населення Латинської Америки та Карибсько-
го басейну, 5,8% (2,5 млн) населення Океанії й більше ніж 2,5% населення 
Північної Америки та Європи [5]. Наведені цифри вражають, але насправді 
висвітлюють лише контури глобальної продовольчої проблеми, адже реаль-
ний масштаб продовольчого колапсу, що насувається оприявнюється у вимірі 
прогностичних моделей та аналізу ризиків найближчих десятиліть – бідність, 
соціальна нерівність, перенаселення, кліматичні катаклізми, збройні конфлі-
кти, міграція, дефіцит ресурсів, коливання цін на світовому ринку зерна, ці та 
інші маркери-голоду, демонструють тенденцію до експоненціального росту у 
ХХІ столітті. Це дає підстави стверджувати, проблема голоду зберігає свою 
константність, а політика продовольчої безпеки стає домінантою, яка буде ви-
значати загальну архітектоніку світового порядку у цьому столітті. Відтак, по-
шук теоретичних моделей політики продовольчої безпеки, які зможуть буду 
конвертовані національними та глобальними елітами в конструктивні політи-
чні рішення, що врятують мільйони життів, є пріоритетним завданням сучас-
ної політичної науки. 

В системі глобальної продовольчої безпеки зернові відіграють стратегічно 
важливу роль, надходження основних зернових культур на світовий ринок 
фактично здійснюється з шести ключових регіонів світу, до складу яких вхо-
дить й Україна. За роки незалежності українській державі вдалось вибудувати 
потужну аграрно орієнтовану економіку, в якій зерно стало «українською на-
фтою» (навіть в умовах повномасштабної війни 79% українського експорту аг-
рарної та харчової продукції становить зерно і олія) [3], яка забезпечує левову 
частку надходжень до державного бюджету. Експортна політика України оріє-
нтована на широкий спектр країн-партнерів та охоплює практичні всі регіони 
світу, і хоча серед найбільших країн-партнерів, країни ЄС – сумарна доля пос-
тавленої зернової продукції в які дорівнює 63,2% [2], в той самий час україн-
ська держава виступає гарантом продовольчої безпеки низки країн Близького 
Сходу, Північної та Центральної Африки, Південно-Східної Азії, регіонів, най-
більш вразливих до голоду та продовольчої кризи, зокрема, за 2022 рік було 
експортовано 22,2% зернових культур до країн Азії та 4,8% до країн Африки 
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[2]. Масштаб та критична важливість постачання українського зерна для де-
яких країн стає зрозумілою при аналізі міжнародних зернових угод, напри-
клад, до початку повномасштабного вторгнення РФ в Україну, обсяги поста-
чання української пшениці до Туреччини становили – 90%, до Лівану – 80%, 
до Єгипту – 50%, до Лівії – 40%, до Ємену – 27% [3]. 

Саме тому, повномасштабна військова агресія РФ проти України у 2022 
році, окремим кейсом якої стала «політика голоду» країни-агресора – викра-
дення зерна, блокування портів, ракетні обстріли аграрних комплексів, ни-
щення сільськогосподарської техніки та посівів, мінування полів та ін., ство-
рила підстави для штучної глобальної продовольчої кризи, на що блискавич-
но відреагував світовий ринок стрімким зростанням цін та підвищенням по-
питу. І якщо для країн, що мають потужні економічні резерви, коливання ціни 
на зернові, олію та інші стратегічні товари продовольчого ринку стало прик-
рим, але цілком прийнятним фактом, то для урядів і населення понад 45 країн 
світу – стало реальною загрозою голоду мільйонів людей [7]. Адже для пере-
важної більшості сучасних недієздатних держав, таких як – Ємен, Сомалі, Су-
дан, Конго, Чад, Малі, Лівія, Ірак, Афганістан та багатьох інших обтяжених 
комплексом внутрішніх деструктивних політичних та соціально-економічних 
процесів (системні кризи влади та тотальна корупція, безробіття та бідність, 
діяльність терористичних угруповань та організованих злочинних формувань, 
гуманітарні та екологічні кризи тощо), зовнішній фактор у вигляді російсько-
української війни взагалі поставив під сумнів здатність впоратись з продово-
льчими викликами. 

Усвідомлюючи катастрофічні наслідки Генеральний секретар ООН Анто-
ніу Гутерреш закликав світову спільноту об’єднати зусилля навколо врегулю-
вання російсько-української війни, як необхідної умови запобігання глобаль-
ної продовольчої кризи: «Війна в Україні вже порушує ланцюги постачання 
і спричиняє різке зростання цін на паливо, продукти харчування та транспорт. 
Ми повинні зробити все можливе, щоб запобігти урагану голоду та краху гло-
бальної продовольчої системи» [4]. Підписання 27 липня 2022 року Чорно-
морської зернової ініціативи («Зернова угода») між Україною та РФ за посере-
дництва Туреччини та Організації Об’єднаних Націй сприяло стабілізації цін 
на світових біржах та утворило перспективи для нормалізації ситуації на гло-
бальному продовольчому ринку, принаймні у короткостроковій перспективі. 
Проте, варто розуміти, без відновлення Україною своїх позицій, як ключового 
гаранта продовольчої безпеки для країн третього та четвертого світу, стабіль-
ність на глобальному продовольчому ринку виглядає примарною і залишає 
світ балансувати на грані світової продовольчої кризи у середньостроковій або 
довгостроковій перспективі.  

В той час поки Україна долатиме повоєнну аграрну кризу: розмінування 
територій, відновлення довкілля, вирішення питань тотального дефіциту ро-
бочої сили, техніки, добрив, насіння та ін. (що за оцінками експертів може за-
йняти десятиріччя), у глобальному просторі відбуватиметься масштабування 
«взаємопов’язаних ризиків» [9], таких як зростання чисельності населення, 
бідності, соціальної нерівності, кліматичних катастроф, збройних конфліктів 
та ін. Так, за прогнозами дослідників у бідних країнах коефіцієнт народжува-
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ності залишатиметься незмінно високим, а це означатиме, що у 2100 році 50% 
світового населення становитимуть жителі країн Африки та Азії [11], тобто 
найбідніших регіонів світу які традиційно є антилідерами за показниками го-
лоду, а їх уряди системно демонструють неспроможність подолати продоволь-
чі кризи. Погіршення кліматичних умов, температурні аномалії, посухи, пове-
ні, ерозії ґрунтів та ін. запустять ланцюгову реакцію неконтрольованої мігра-
ції, яка за прогнозами фахівців Institute for Environment and Human Security у 
2050 році трансформується у цифру – понад 250 мільйонів кліматичних біже-
нців [8], що безперечно, стане викликом для глобальної безпекової політики, 
продовольчої перш за все.  

Життя у світі «взаємопов’язаних ризиків вимагає взаємопов’язаних рі-
шень» [9], адже світ в якому кожна держава зосереджена виключно на задово-
ленні власних потреб приречений на глобальну кризу – «Ніяка стіна не захис-
тить країни центру від гуманітарних катастроф в інших частинах світу. Нові 
загрози, які цивілізація сама створює для свого існування, не розрізнюють між 
расами, націями чи континентами» [1, с. 31], рефлексія Ульриха Бека повною 
мірою висвітлює онтологічний зміст сучасної глобалізаційної доби. Доби в 
якій згідно з законами глобалізації, урахуванням часових рамок та специфіч-
них траєкторій, «локальні події набувають своєї форми під впливом подій, які 
стаються за багато кілометрів від них, і навпаки» [6, p. 64], а отже, неприхова-
ний політичний та економічний снобізм, подекуди злочинна недбалість, не-
рішучість та недалекоглядність світової спільноти до проблем держав, що пе-
ребувають поза орбітою «великої політики», неодмінно матиме драматичні 
наслідки для мільйонів людей. Тож керуючись політикою раціоналізму і здо-
ровим національним прагматизмом, країни які позиціонують себе як лідери 
світу повинні усвідомлювати, що кожен день російсько-української війни, – це 
додаткові ризики глобальної продовольчої кризи, а геополітичний статус Ук-
раїни вимагає повернення її до складу держав відповідальних за формування 
порядку денного політики глобальної продовольчої безпеки (що передбачає 
відновлення територіальної цілісності України відповідно до кордонів 1991 
року та динамічного повоєнного відновлення економіки за підтримки країн-
партнерів). Провідний аналітик з питань глобальної продовольчої безпеки та 
кризи харчування, професор Вільям Х. Мейєрс, визначаючи головні тригери 
продовольчої кризи у ХХІ ст. говорить про «4 С» – Conflict, Climate, Covid, Cost 
[10]. В. Мейєрс акцентує на діалектиці взаємозв’язку Conflict (війна) та Food 
Crises (голод), наголошуючи на тому, що врегулювання та запобігання Con-
flicts (війн та військово-політичних конфліктів) є першорядним і стратегічним 
завданням сучасної політики у подолання глобальної продовольчої кризи. 
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Археологічні дослідження населення Полтави дозволяють реконструюва-
ти життя та культуру людей, які мешкали на цій території протягом різних іс-
торичних епох. Вони надають унікальну можливість дослідити матеріальні та 
нематеріальні аспекти життя минулих поколінь, їхні соціальні, економічні, 
релігійні та культурні практики. Дослідження археологічних розкопок у Пол-
таві дозволяють встановити датування та характеристики різних артефактів, 
будівель та споруд, знайдених на цій території. Вони розкривають та допов-
нюють історичні джерела, які часто не дають повної картини про минуле. 
Крім того, археологічні дослідження допомагають встановити зв'язки між різ-
ними історичними епохами та культурами, що населяли Полтаву. Вони мо-
жуть виявити вплив зовнішніх факторів, таких як міграція, торгівля та полі-
тичні зміни, на розвиток міста і його населення. Окрім артефактів, знаходять 
антропологічні (анатомічні) залишки людей різних культур, єдиний доказ, 
колись існуючого життя.  


